



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Департамент растениеводства,
химизации и защиты растений
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТР АГРОХИМИЧЕСКОЙ
СЛУЖБЫ «СТАВРОПОЛЬСКИЙ»

356241 Ставропольский край
Шпаковский район
г. Михайловск
ул. Никонова, 65
☎ Ставрополь (865-2) 36-94-69
☎ Михайловск (865-53) 3-22-95
<http://www.stavagroland.ru/> e-mail: stavhim@mail.ru
от 23.08.2010 № 1710

Министерство сельского
хозяйства Российской Федерации

Депрастениеводства

П.А. Чекмареву

*Предложения к стратегии развития
агрохимической службы на период
до 2020 года*

Уважаемый Петр Александрович!

Осуществление функций по государственному мониторингу земель сельскохозяйственного назначения и плодородия почв требует значительного изменения целей и видов деятельности центров и станций агрохимической службы России.

По нашему мнению основную цель, которую необходимо поставить в Уставе учреждений — это **«Оказание существенного влияния на сохранение земель сельскохозяйственного назначения и повышение плодородия почв в регионе».**

Если перед учреждениями будет стоять именно эта цель, а не просто государственный мониторинг земель сельскохозяйственного назначения и плодородия почв, тогда системный комплексный подход к решению данной проблемы потребует активного участия работников по пяти основным направлениям деятельности.

1. Государственный мониторинг земель сельскохозяйственного назначения и плодородия почв. Что касается плодородия почв, то в методическом, нормативно-правовом, организационном направлениях многое уже сделано, а для проведения государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения, на наш взгляд, за основу можно было бы взять «Единую систему

показателей государственного мониторинга земель», разработанную Роснедвижимостью и утвержденную заместителем руководителя В.С. Кисловым 11.01.2006 г.

2. Создание, пополнение и использование федеральных и региональных информационных ресурсов о качественном состоянии и использовании земель сельхозназначения.

Здесь специалисты должны принять активное участие в разработке и реализации чёткой системы информационного обеспечения федеральных, региональных, муниципальных органов власти и землепользователей о состоянии и динамике изменения качества земель сельхозназначения, эффективности их использования.

3. Нормативно-правовое регулирование сохранения земель сельхозназначения и повышения плодородия почв.

Инициативное участие специалистов на уровне регионов, муниципальных районов и поселений в данном виде деятельности может обеспечить не только высокий авторитет учреждений, но и реально повлиять на сохранение сельскохозяйственных угодий и плодородия почв России.

4. Региональные Программы мониторинга и сохранения земель сельхозназначения и плодородия почв.

Необходимость активного участия специалистов учреждений в разработке и реализации региональных Программ не вызывает сомнений. Однако, существенным результатом работы было бы принятие в каждом регионе специальных Программ Мониторинга земель сельхозназначения.

5. Научно-методическое обеспечение государственного мониторинга земель сельхозназначения и плодородия почв.

В этом виде деятельности специалисты должны активно сотрудничать не только с региональными научными центрами, но и федеральными, такими как РАСХН, РАН и их институтами, хорошо знать лучший зарубежный опыт повышения плодородия почв земель сельхозназначения.

Что касается дополнительных услуг (работ), то, по мнению специалистов ФГБУ ГЦАС «Ставропольский», важными стратегическими направлениями в

развитии агрохимической службы могли бы стать:

- 1 Государственные работы по землеустройству.
2. Государственная кадастровая оценка земель сельхозназначения.
3. Государственный учёт использования земель сельхозназначения.

По первым двум направлениям требуется принятие соответствующих нормативно-правовых документов. Третье может выполняться в соответствии с Указом Президента РФ от 12.05.2008 № 724 (ред. От 21.05.2012) и которым функция государственного мониторинга земель сельхозназначения передана из Минэкономики в Минсельхоз. Исполнение этой функции, в первую очередь, предполагает учёт использования земель и именно Минсельхоз РФ должен обеспечивать соответствующей информацией Росреестр, а не наоборот, как это делается в настоящее время.

Только при таком подходе можно будет иметь в России крепкую, хорошо работающую службу, имеющую высокий авторитет у землепользователей и представителей государственной и муниципальной власти. Это подтверждается и опытом работы Ставропольского края, где в последние годы достаточно много сделано по обеспечению успешного функционирования современной Региональной системы сохранения земель сельхозназначения и повышения плодородия почв.

«Порядок определения платы за оказание федеральным бюджетным учреждениям, находящимся в ведении Минсельхоза России, гражданам и юридическим лицам услуг (выполнение работ), относящихся к основным видам деятельности федерального бюджетного учреждения» уже утверждён приказом Минсельхоза России № 300 от 31 августа 2010 года.

Именно этот Порядок и должен использоваться при установлении цен (тарифов) на оказываемые учреждениями агрохимслужбы платные услуги и работы.

В дополнении к перечню целевых показателей эффективности работ федеральных бюджетных учреждений, находящихся в ведении Минсельхоза России (Приказ № 297 от 10.04.2012 г.) предлагаем следующие показатели:

1. Внесение минеральных и органических удобрений на 1 га посева в

регионе.

2. Процент удобренной площади в регионе по основным культурам.

3. Окупаемость минеральных удобрений сельскохозяйственной продукции в условном зерне.

4. Площадь неиспользуемой пашни в регионе.

Предложения по модернизации материально-технической базы в целях повышения производительности труда, эффективности производства, оптимизации численности были направлены ранее в Депрастениеводства. Всего на модернизацию МТБ ФГБУ ГЦАС «Ставропольский» требуется около 29 млн. руб.

Конечно, организация централизованного обеспечения службы необходимым лабораторным оборудованием и приборами, средствами оргтехники, программным обеспечением и т. д. могло бы значительно снизить затраты на приобретение и позволило бы проводить единую стратегию развития всей службы России.

И о взаимодействии федерального центра и регионов при определении стратегии развития службы.

До настоящего времени ни в «Концепции развития государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения и земель, используемых или предоставленных для ведения сельского хозяйства в составе земель иных категорий, и формирования государственных информационных ресурсов об этих землях на период до 2020 года.», утвержденной распоряжением Правительства РФ от 30.07.2010 N 1292-р, ни в других нормативно-правовых документах совершенно недостаточно внимания уделено взаимоотношениям федерального центра и регионов при осуществлении государственного мониторинга земель. На наш взгляд это должна быть совместная работа, и значительно больше необходимо было бы предоставить прав и ответственности в этой работе регионам.

Директор А.И. Подколзин А.И. Подколзин